

N 学界视点

海上丝绸之路文化遗产的保护与开发利用

王国安

作为海上丝绸之路的节点城市，宁波被纳入“一带一路”经济带建设范畴。因此，在“一带一路”的战略背景下，如何保护和开发利用海上丝绸之路的文化遗产，使之成为经济转型升级的增长点，在宁波加快建设强市，全面建成现代化国际港口城市中，具有重要的现实意义。

一、挖掘整合文化资源，使之融入“一带一路”经济带和长江经济带

丝绸之路经济带重点畅通中国经中亚、俄罗斯至欧洲（波罗的海）；中国经中亚、西亚至波斯湾、地中海；中国至东南亚、南亚、印度洋。21世纪海上丝绸之路重点方向是从中国沿海港口过南海到印度洋，延伸至欧洲；从中国沿海港口过南海到南太平洋。宁波地处长江经济带与大陆东部海岸线的交汇处，宁波一舟山港是世界第一大港，港口资源得天独厚。2015年，宁波港已与世界上100多个国家和地区的600多个港口开通了233条航线。在长期的对外交往中，宁波在海上丝绸之路中创造了灿烂的物质文化遗产和非物质文化遗产。这是一笔重要的财富，值得后人保护与开发利用。据文博单位考证，虽经千百年历史沧桑，宁波至今仍然完好地保存着120多处文化遗产，其数量之多、内涵之丰富，为中国港口城市所罕见。从历史功能来看，宁波海上丝绸之路文化遗产主要有港口贸易、城市建设、多元文化、海防设施等。因此，在“一带一路”建设中要充分挖掘利用海上丝绸之路文化资源，资源优势要进一步开发利用，并加以整合，使之融入“一带一路”经济带和长江经济带国家战略，成为“一带一路”经济带和长江经济带城市建设的重要组成部分。

二、拓展合作交流平台，扩大“海上丝绸之路”文化节国际影响

从文化学的角度看，文化既有地区传统文化，又有国际现代

文化，两者互相融合，就会形成“共创、共有、共享”的国际现代文化。国际现代文化是全球化时代的产物，“一带一路”是一次国际合作，沿线各国共同建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路，其宗旨是共创、共有、共享，合作共赢。宁波要发挥港口优势，通过海上丝绸之路这一通道，加强跟中东欧等沿线国家和地区之间的合作，利用《中国世界文化遗产预备名单》丝绸之路中国段（海路部分）的

要开展战略合作，加强学术研究，为海上丝绸之路经济文化发展提供人才和智力支持，弥补宁波人才研究和智力支持之不足。尤其是产业开发，要建立新的合作机制。

三、打造北仑春晓片文化产业高地，发展海洋文化产业集群

港口是宁波最大的资源，北仑区因北仑港为世界所知。春晓片区

史、传承港口文化、传播海洋文明的重要基地，要充分发挥国家水下文化遗产保护基地的优势，定期举办海上丝绸之路文化学术活动，开展远洋海域沉船、沉物等水下文物保护的调查研究，占领海洋文化研究的制高点。要把海洋渔业文化、港口文化、节庆文化、海洋商贸文化等海洋文化资源整合起来，形成渔文化产业、节庆文化产业、海洋旅游休闲产业、体育运动产业和滨海影视产业等重点产业集群，并扩大产业聚集的效应。



资源优势，开展文化交流，共商文化产业合作、旅游开发，走共创、共有、共享之路。宁波与广州和泉州是海上丝绸之路的始发港，又是节点城市，区位优势突出，既要发挥各自优势，又要资源共享，在旅游开发上优势互补，加强旅游合作，扩大旅游规模，互办旅游推广周、宣传月等活动，联合打造具有丝绸之路特色的国际精品旅游线路和旅游产品，共同创造旅游品牌。“海上丝绸之路研究中心”是宁波与中国社科院合作的一个平台，双方

位于北仑区南端，三面环山，南临象山港，是宁波一舟山港一体化发展的核心区，也是宁波市和北仑区经济社会文化发展的新的增长点。春晓片区包括北仑区春晓镇、滨海新区的部分区域，处于浙江海洋经济发展示范区的核心位置，是《浙江海洋经济发展示范区规划》的集聚区之一，在发展海洋文化产业中具有重要意义。因此，宁波在海洋文化产业发展中，要依托港口资源和开放优势，打造春晓片区文化产业高地，发展浙江海洋文化产业集群。中国港口博物馆是挖掘港口历

四、提升科技创新能力，加快海洋文化产业转型升级

推动科技创新，加快文化产业转型升级是海上丝绸之路文化遗产开发利用的重点。去年5月，省政府作出了关于进一步推动浙江省文化产业加快发展的决定，对大力培育文化产业主体、积极推动文化产业融合发展、推动文化与金融对接、促进文化消费升级等提出了实施意见。去年7月，宁波市根据省政府的

实施意见，出台了《关于推进文化产业加快发展的若干意见》、《宁波市文化产业发展三年（2015-2017）行动计划》，对文化产业转型升级提出了新的要求。根据三年行动计划，海洋文化产业要大力扶持发展一批具有核心竞争力的产业，培育一批特色鲜明、创新能力强的文化科技企业，重点发展高端文化用品制造业、文化创意与设计服务业、文化演艺与影视制作业、文化休闲旅游业、现代工艺美术业、现代传媒、文化信息传输服务业、文化会展业等等，建设一批海洋科研、海洋教育、海洋文化基地，逐步形成完整的海洋科技体系。科技创新要跨界融合发展，走文化+之路，搭建“走出去”、文化招商、文化产业综合服务平台，推动传统文化产业转型升级，比如文化+科技、文化+制造业、文化+旅游、文化+金融等融合发展。

五、提供资金支持，加强金融监管

资金支持是海上丝绸之路文化遗产保护与开发利用的重要保障。去年6月，市委市政府在关于进一步推进文化产业加快发展的若干意见中，提出了构建文化交融服务体系、加大财政支持力度、创建国家金融合作试验区、推动商业银行建立文创银行、完善无形资产登记、评估、抵押、交易流转机制、培育文化产权交易机构等政策，支持文化企业面向资本市场直接融资，支持文化企业进入主板、中小板、创业板、新三板及境外证券市场上融资。这些政策措施拓展了融资渠道和空间，对海上丝绸之路文化遗产保护与开发利用具有重要意义。要建立丝路专项资金，引导商业性股权投资基金和社会生活资金共同参与“一带一路”项目建设；建立政府、银行和行业基金及文化产业之间紧密联系的融资网络。政府也可以出台一些扶持性税收政策为海洋文化产业提供间接的资金支持，并通过专业化的中介组织和民间机构，给予文化产业在风险投资评估、知识产权保护、创意技能培训、网络数字服务等方面的支持。在提供资金支持的同时，要加强金融监管与合作，逐步在区域内建立高效监管协调机制。要完善风险应对和危机处置制度安排，构建区域性金融风险预警系统，形成应对跨境风险和危机处置的交流合作机制。

（作者为市委党校副研究员）

N 理论漫谈

端“玻璃碗”持“敬畏心”

林甲淳

“玻璃碗”，端起来透明，用起来会小心。透明是权力清单的最大特点，是否给群众办了实事，是否正确正确履职用权，群众看得清清楚楚。当前，改革逐步深入，法治观念增强，人民群众对公平正义的追求越来越强烈，任何用权瑕疵和疏漏都会被公众所关注。比如，暗箱操作的“不透明”、选择性公开的“局部透明”、消极应付的“被透明”。雾霾在阳光照不到地方繁殖，所有不透明的都不是“玻璃碗”。透明度是最好的公信力，只有向社会发声，让民众倾听，全面解惑、换位思考，将标准、程序、内容等要素公布于众，才能让阳光照进权力。

忘掉宗旨而有所欲为，权力任性，碗“碎”在所难免。有一则寓言，说的是玻璃整天抱怨窗框的束缚，总想着要挣脱。有一天，它终于如愿了，但没有想到，刚一离开窗框就摔成了碎片。故事的寓意很明白，漠视纪律，就分不清权力还是法大，人生在世，总要受到法规纪律的制约，否则，谁要为任性，谁就难有好结果。

端“玻璃碗”，持“敬畏心”。敬畏是一种怕，怕是对权力的敬畏。把“铁饭碗”换成“玻璃碗”，说到底还是强调对用权的敬畏感。正如杜鲁门《汉溪》：“汉溪石险人兢慎，终日不闻倾覆人。却是平流无石处，时时闻说有沉沦。”权力是双刃剑，是对人对己的统一，权力为公，推进事业发展，权力为私，败作坏坏形象。有的甚至敲掉了饭碗。珍惜手中的“玻璃碗”，时刻有“责任在肩，如履薄冰”“权力在手，如临深渊”的危机意识。

“玻璃碗”破碎，无不是从裂痕的开始。少数党员干部“破碗”，无不始于“破纪”。比如，好吃，就有人投之以美味；好喝，就有人投之以佳酿；好色，就有人投之以粉黛。权力非药，却能迷醉心魂；利欲无牙，却能吞噬理想；金钱无手，却能推人堕落。要把权力关进笼子，这个笼子就是制度，再给笼子加上铁栅栏，名字叫监督，外加铁锁，名曰法律。

人民公仆掌握权力公器，能否在权力面前保持审慎、戒惧和敬畏尤为重要，决定着能否公正执纪、公道做事，能否经受住各种考验，把监督执纪的腰杆挺得更硬。事实表明，滥用职权、腐败堕落直至违反党纪国法，都与权力任性有关。与其身陷囹圄后，再发出“想当初”“错不该”的达到忏悔，不如在位时守好权力的边界和道德的底线，用理性、审慎的思维认真处理每一个事件，用平等、文明的态度对待每一名群众，用规范、严谨的标准实施每一次执法，养成在“放大镜、聚光灯”下行使权力的习惯。

N 社科动态

宁波大学两项成果
获省第十八届
哲社优秀成果奖
一等奖

姜颖

不久前，两年一次的浙江省第十八届哲学社会科学优秀成果奖获奖名单揭晓，共评出各类奖项200个，其中一等奖30项，二等奖59项。宁波大学13项成果获省第十八届哲学社会科学优秀成果奖，其中《低碳发展论》、《外国职业教育通史（上、下卷）》2项成果获一等奖，7项成果获二等奖，4项成果获三等奖。二等奖以上获奖总数名列省属高校第二，获奖成果质量进一步提升。

《低碳发展论》由宁波大学商学院沈洪教授主持完成。该著作应用“两分法”假设，深入分析从高速增长转向低碳经济的发展路径，针对“两种资源、两种产品”构建了低碳发展的资源价格和财税政策改革思路，首次提出基于政策替代性的优化选择和基于政策互补性的耦合强化思想。

《外国职业教育通史（上、下卷）》由宁波大学教师教育学院贺国庆教授主持完成。该著作系国家社科基金项目研究成果，并被列入“十二五”国家重点图书出版规划项目，是新中国成立以来首部贯通古今的外国职业教育通史类著作；该著作全面反映了外国职业教育发展的历史进程和一般规律，系统展示了我国外国职业教育学术研究和国际职业教育改革的新进展。

N 对策研究

宁波：构建完善应急物流管理体系

李雅

1、加强全社会参与应急物流的意识

应急物流是指，以提供因自然灾害、突发性公共卫生事件、公共安全事件及军事冲突等突发事件，而对物资、人员、资金等的需求进行紧急保障的一种特殊物流活动。

宁波处于东南沿海一带，以台风为主的各类自然灾害较为严重。同时，工矿商贸企业事故时有发生，危险化学品道路运输事故多发的势头未得到根本遏制，食品、药品事故时有发生。这些存在的问题对我们市应急物流管理提出了挑战。近些年来，市委市政府高度重视突发公共事件的应急管理工作，审时度势，加强领导，推进应急预案体系和应急体制、机制、法制建设，已基本建立了一套多级的、立体化、网络化的应急物流预案体系，初步建立应急物流的预警机制，已具备一定的应急物流基础设施，应急物流救援队伍也初具规模，在处置事故灾难等方面积累了许多经验。在防御台风等自然灾害方面形成了比较完善的组织体系和工作机制，全市应对突发公共事件的综合能力明显增强。笔者以为，下一步，构建和完善宁波应急物流体系，应从以下几方面着手：

2、建立应急物资储备

首先要对应急物资进行分类管理，按应急物资使用的紧急情况，可分为一般级、严重级、紧急级3级；应急物资按引起应急物资需求的原因，可分为自然灾害类应急物资、事故灾难类应急物资、公共卫生事件类应急物资、公共安全类应急物资；按应急物资的使用范围，可分为通用类和专用类。保证应急物流的高速高效运转，要求准确把握应急物资的数量、规格、品种、型号等信息，对应急物资的储存、配货、发放等过程做到绝对准确，

严防各类差错事故的发生，做到不错、不乱、不差。其次要对应急物资进行数量管理。对应急物资的库存管理，可以应用“ABC分类法”。运用数理统计的方法，按一定的标准分为A、B、C三部分，分别给予不同的管理。

3、加强应急物资的管理

首先，要加强应急物资的采购管理。应急物资的采购，主要通过政府储备、国内外及社会各界捐赠、政府有关部门通过多种方式采购等组成。在发生大范围的严重突发公共事件时，政府应急物资储备往往无法满足需求，并且许多基本生活物资和医疗卫生物资不适宜大规模储备，因此，应急储备可采取实物与合同储备相结合的方式。合同储备是指，民政部门提前与提供主要应急物资的企业签订采购合同，一旦发生需要，签约企业迅速提供价廉质优的物资。

其次，要加强应急物资的配送管理。建立救灾物资收集中心和配送中心。应急物流配送系统的构建并不需要完全另起炉灶，除了部分地区根据需要建立一些专业应急配送中心外，大部分地区可以整合利用社会资源，以市场化的手段，与国内网络覆盖面广、硬软件设施齐备、行业信誉度高的大型专业物流企业签订协议，一旦遇到紧急情况，它们将在应急物流指挥系统的

指导下，完善应急设施，制订应急方案，利用自身的业务优势投入到应急物资配送当中。

第三，要加强物流通道建设。应该加大常规通道的建设力度，加快铁路、公路、航空、水运、管道的建设发展。尤其要加快铁路改革的力度，全面提高铁路运输能力，从根本上消除主要干线或重点区段的铁路运输瓶颈；通过完善公路、航空等领域的配套设施，增强铁路、公路、航空等运输方式的替代性与机动性。要下大力气开展非常规通道交通设施建设，包括符合应急物流保障规格的停机坪等应急备用场所设施，全面提高物流通道的冗余度，完成应急物流缓冲能力的储备。

第四，要加强应急车辆管理。参照中国人民解放军预备役的相关办法，可以率先建立“救灾应急后备役车辆制”。后备役车辆从我市物流企业和其他企业的货运车辆中招募，后备役车辆应以汽车为主，海岛地区可以包括船只。

4、构建共享的应急物流信息平台

完善通讯网络基础设施。完善的信息化基础设施是信息传递的主要载体，对信息的有效传递起到决定性作用。应急物流信息化基础设施主要有通讯系统、传递信息的设施设备。良好的通讯系统

可以及时传达预警信号和救灾物流信息，大幅度提高救灾的快速反应能力，缩短救灾时间，提高救灾效率。

发挥物流网络平台的核心作用。将主要应急物资的生产、采购、储藏、配送点、车辆、应急物流企业等情况，以及监管跟踪体系纳入信息平台建设。完善救灾物流跟踪系统，对救援过程中的救灾物资、物流设备、物流设施进行跟踪和监督，增加救灾工作的透明度，使社会各界更清楚地了解应急工作信息，从而掌握整个救灾过程中救灾物资的需求和供给信息，更有针对性地提供帮助和支持。

5、构建应急物流反应机制

在应急物流网络协作系统中，参与主体有政府应急物流指挥中心、救灾物资筹备部门、运输部门、网络运营商、加盟的物流企业、供应商、社会群体等。应急物流反应机制要从制度上保障应急物流主体相互协作，充分发挥物流网络协作系统核心作用。应急物流反应机制的构建，包括构建完善政府的协调机制、完善应急物流预案保障机制、完善“紧急通道”机制、完善监测预警机制、建立社会公共应急机制、完善应急报告与信息公布机制。

（作者单位：宁波城市职业技术学院）